

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Аюповой Наиля Иршатовны «Эволюция политики Турецкой Республики в отношении ФРГ (2002-2017 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертация Н.И. Аюповой написана на тему, которая пока не стала предметом комплексных исследований российских и зарубежных историков-востоковедов. Автор, используя знание турецкого и немецкого языков, результаты стажировок в Турции, выявила и ввела в научный оборот целый ряд оригинальных документов политики Турецкой Республики 2002-2017 гг. - периода правления Партии справедливости и развития. Солидная источниковая база и обращение к историографии проблемы позволили диссертанту подготовить текст очень глубоких и серьезных размышлений о следующем: 1) какие факторы влияли на развитие политики Р. Т. Эрдогана и его партии в отношении Германии; 2) каковы были основные направления и противоречия германской политики Анкары; 3) в какой степени внутривнутриполитические процессы в Турции оказали воздействие на очень противоречивое партнерство Турции и ФРГ; 4) какую роль сыграли исторические личности – премьер-министр Р. Эрдоган и канцлер А. Меркель в изучаемых процессах.

Диссертант провела сравнительный анализ программных документов правящей партии и внешнеполитических идей экспертов Турции первых двух десятилетий XXI столетия. В центре внимания Н.И. Аюповой оказалась и знаменитая концепция «стратегической глубины» профессора Ахмета Давутоглу, занимавшего последовательно должности внешнеполитического советника премьер-министра, министра иностранных дел и – короткое время – премьер-министра Турции. Автором предложена собственная периодизация турецкой политики в отношении Германии. Очевиден проблемный подход автора к анализу турецкой политики на германском направлении.

Одним из заметных научных выводов диссертанта, как нам кажется, стало открытие феномена перманентного дисбаланса и противоречий в турецкой политике. Несмотря на существование разработанных концептуальных идей, например, той же *Stratejik Derinlik* (комплекса идей «Стратегической глубины»), правительство Р. Эрдогана так и не смогло поддерживать стабильный политический курс. Турецкую политику постоянно лихорадило. Как убедительно показано в диссертации, премьер-министр Эрдоган стремился лавировать между желанием угодить интересам турецких избирателей, среди которых были тысячи граждан, проживавших на территории ФРГ, и обозначенной

целью добиться приема страны в Европейский Союз с помощью Германии. Лавирование политика Р. Эрдогана в рамках популизма с большим элементом национализма так не позволило Турции преодолеть торговый дисбаланс с ФРГ, выйти на равноправное сотрудничество в политическом диалоге и культурно-образовательных отношениях.

Н.И. Аюпова обучалась в аспирантуре ННГУ им. Н.И. Лобачевского и весь период аспирантуры посвятила подготовке текста диссертации. Одновременно с обучением в аспирантуре диссертант преподавала турецкий язык в ННГУ им. Н.И. Лобачевского различным группам студентов, в том числе обучающимся по направлению «Региональные аспекты военно-политического сотрудничества: информационно-лингвистическое и информационно-психологическое обеспечение (военные переводчики)», что продолжает делать с успехом и сегодня. Активно участвуя в различных научных конференциях и семинарах, диссертант апробировала положения будущей работы на консультациях с экспертами и академическими учеными России и Турции. Диссертация прошла обсуждение на кафедре зарубежного регионоведения и локальной истории ННГУ, где обучалась Н.И. Аюпова.

Материалы представленного исследования востребованы в учебном процессе ННГУ при подготовке бакалавров и магистров по направлениям «История», «Зарубежное регионоведение», «Международные отношения». Результаты исследования могут быть использованы в деятельности государственных учреждений РФ, ответственных за выработку и реализацию политики на германском и турецком направлениях.

Полагаем, что диссертация Н.И. Аюповой является научно-квалификационной работой, посвященной решению научной проблемы новейшей истории Турецкой Республики, отличается научной новизной, имеет все признаки исторического исследования по специальности 07.00.03 – всеобщая история и может быть представлена к защите в диссертационном совете по историческим наукам.

Научный руководитель,

доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой
зарубежного регионоведения и локальной истории
Института международных отношений и мировой истории
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»,
603009 Нижний Новгород, ул. Ульянова, д. 2
Тел. (831)462-32-41
e-mail: imomi@imomi.unn.ru

Александр Алексеевич Корнилов

18.02.2020

